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ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

ЊЕЗИНА СВЈЕТЛОСТ КЊАГИЊИЦА

О Л Г А Д А Н II Л О 1! А
ГГосред радости натпег Владајућег Дома, епо га испуња 

велика жалост; посред одупгевљења цијеле Црне Горе, 
којијем поздравља сро^иваље свог Књажевског Дома са 
нталијскијем Краљевскијем Домом, Црногорци од мора до 
I аре искрено учествују у тој тузи Дома IТетровић-Његоша.

Њезина Свјетлост Књагињица Олга, једино дијете 
бесмртнога Кљаза Дапила, посљедтва мила сестра Његовога 
Височанства, срећновладајућега нашег Господара, Кљаза 
Николе, иослије дуге неизљечиве болијести нреставила се у 
Млецима 9 сентембра.

II ако љекари штјесу никаквој пади мјеста остављалн, 
љубав сродинчка до посљедњег часа иадала се, као што се 
надала и Свијетла Волеспица, да ће се отети болијести и 
приспјети на предстојеће весеље Свога Дома.

Послије смрти своје матере, блаженопочивгае Књагиње 
Дартшке, која ју је била поразила, у њежноме загрљају Свога 
Узвишенога Брата, Његовог Височанства Књаза Николе, 
који је иије другчије љубио него рођену Сестру, у топлој 
сродничкој љубави цијелог Владајућег Дома, у оданости и 
милогати цијелог парода, Књаппвица Олга, за вријеме сиог 
подужег борављетва па Цетитву, била је'синула у цвјетајућем 
здрављу, што ипкад није прије, у ком је пошла код своје 
старе мајке, госпође Квеквића, у Млетке, да јој пгћеринеком 
љубави лосљедтве горке дане тјеши; н прошле године' је 
добру старицу оплакала и сахранила.

Иза тога појавила се болијест, која је захтјевала, да зиму 
проведе у Кајнру; а овога љета болијест сасвијем отме маха, 
којој ево и нодлеже.

Њезина рана смрт како у Владајућрј Кући, тако у свој 
Црној Горп, потреса усиомене, нупе најтвежније милоште, 
најсветије благодарности п највекег поноса, које су везаие 
са славнијем именом Ктваза Данила; ове су вазда живе 
успомене Књагињицу Олгу свуда пратиле; и овијем светијем 
усиоменама, орошену сродничкијем сузама, данас спуштамо 
је у свето почивалиште, локрај Њезинијех Славнијех Предака, 
као Њихову достојну потомкињу.

Вјечни покој ираху Њезиноме!

Њезина Свјетлост Кљагињица Олга рођена је на Цетшву 
7 марта 1859. Лаетанивши се Књагиња Дариика у Млецима, ту 
је посветила сву своју бригу око васпитан.а своје јединице; 
и Књагињица Олга била је васпптаиа тако, да је част чинпла 
Своме Дому у сваком Књажевском кругу, што најбоље 
свједочи велики углед, који је уживала у Млецима, како у 
иајвишјем круговима, тако и у народу.

Свјесна славнога имена Своје Куће и Свога бесмртног 
Оца, то Јој је име највигаа светнња иа земљи била.

У понедјелнигс, у 2 еата иослије подне, велико звоно манастиреко огласило 
је смрт Њ. С. Књагнњнцс Олге. Впеокопреосвсштени Митрополнт, г. Митрофан 
са свијем великодостојницима похиталн су у Двор, да изразе Њсговои Внеочан- 
ству Господару п оеталијем Члановима Иладајуће Куће својс дуооко учешће у 
жалостн; па је нриступило и грађанство у великом ороју. Међ\ гијем су онли 
затворсни сви дућани и кафане у знак звалости.

Његово Височанство Господар, којн је посљедњијех дана свс више заорннут 
бивао, био је у великој тузи.

У 5 сати су звоннла сва звона на иарастос у манастирској цркви, на ком 
је ирисуствовала Књажевска Породица, руски, француеки н грчки дипломатскн 
иреставннцн, великодостојници са госпођама,' у црннлу, и мноштво грађанства.

Тужна вијест била је одма саопштсна евијем властнма поземљии наређена 
гсорота за шест не.цеља.

У уторнигс била је задушна архнјерејска литургија са парастосом у гсате- 
дралној цргсвн, у присуству Књажевске Породнце, дипломатског тнјела, вслнгсо- 
достојника са госпођама, сви у парадп и у црнилу.

Послије службе дипломатско тијело одило је у Двор, да изрази своје 
саучешће у жалости.

У Млецнма нпје било спровода, нсго је одма сјутри дан тијело Свијетлс 
Покојнице тихо пренесено из куће на нарочпти параброд угарско-хрватског 
друштва „Црквеницу/ уз пратњу двају мјесннјех грчкијех свештенпка, грчке 
колоније и пријатељскијах фамплија, у велигсом броју гондула.

Њезино Величанетво Кравица Маргерита поелала је дивин вијенац од 
живога цвијећа; као што је Његово Краљевско Височанство Дугса од Ђенове. 
иошто је наетупила опасноет у болијести. свакн дан добивао телеграфекн извје- 
штај о току болијести Њезпне Свјетлости; а Његово Краљевско Височанство 
Конте од Торина, на повратку с њемачкијех војенијех маневра. лпчно је долазио 
у стан Њезине Сјетлости, да се извијести о Њезином здрављу.

Такођер су многобројне фамнлије из мјесног аристократског круга поло- 
жпле дивне вијенце од свјежега цвијећа.

Параброд је кренуо из Млетака у уторнигс поелије подна. Мртво тијело 
Њезнне Свјетлости нратили су из Млетака: гђа Аепазија Квеквић. тетгса Сви- 
јетле Покојнице, н адјутанти Њиховијех Височанетава г. С. Ђурковић п госи. 
Пејановић.

Параброд је стигао у Котор јучер. у четвртак у јутро, гдје су мртво тијело 
Књагињице Олге прихватплп два свештеника: пон Јован Гадоњић с Његуша н 
поп Илпја Јовићевнћ с Ријеке. Од стране владе билп су сашли у Котор на 
дочек: г. миниетар Пико Матановнћ, замјеник нашег мпнпнистра иностранијех 
дјела, г. командир Мнтар оошгсов Мартнновић и официр г. Стево Јовпћевнћ. 
којијема се придружио наш агент у Котору, г. Перо Рамадаковнћ.

На обалу которску био ее слегао велигсн народ а на православнијем 
црквама звонила су сва звона. У осуегву которског епнскона. Преосвештеног 
Герасима, нзашло је на сусрет кретом п чирацнма шсст евештеника и два 
ђакона. Такођер су биле пзашле све мјесие власти војничке са генералом 
Манојловићем на челу, и грађанске са опшћинскијем преставншптвом, у паради. 
Сав гарнизон бно је на обали упарађен, и кад је котореко с.вештенлтво отслу- 
жило краткп помен над мртачком екрнњом, у трн пута јс нлотунима пуцао. 11 
свечани спровод кренуо је из Котора у 7 еати, уз грување топова мртвачгсијем 
метцима. За колима еу пшли гоеп. генерал Манојловић и г. министар Нигсо 
Матановић, на остале котореке влаетн са нашијем преетавницнма н велигсо 
мноштво народа.

На Шурању је которско свешгенство извршило другн номен, па је отолен 
тужнп спровод, пошто је г. Матановић најтонлнје захвално свијем влас.тима и 
с њима се опроетио, наетавио пут, уз пратњу двнје пјешхчке чете которског 
гарнизона; а зиона еа нравославнијех цркава једнако еу звонила.

Његово Височанство Престолонаељсдник Књаз Данило и г. војвода Вожо 
Пстровић еа једнијем одјел.ењем књажевеке гарде, еа његушкијс.м главарима, са 
његушком четом војннка, п са његушкијсм свештенством, дочскали су тужнп сиро 
вод на граппцп. у 11 Ј/3 сати. Ту је Његово Влсочанетво Преетолонаељедник 
прегледао аустро-угарске четс, којс еу донратилс мртвачка гсола, идући једна 
чета иред колима, а друга иза кола. и руковао се са њиховнјем заповједником, 
захвалнвши му топлијем ријечима.

На Његушима је био изашао еав народ, и приетајао је уз тужну пратњу. 
Са евнјех многобројнијех његушкијех цркава, гсоје су биле огворсне, са з.апаљс 
нијем свијећама, звона су мртвачгси звонила. Дуга новорка пратила је мртвачку 
скрињу до изнад Дугог Дола.

Под Буковицом су билн нзашлн на еусрет "Кегслићи, и са ћеклићгсе цргсве 
звона еу звоннла; гакођер Вајице у великом броју дочогсаш.* ту.клу пратњу, 
дочим су са бајнчгсе цргсве отворене, са запњвенијем свијекама, звона звонила.

Његово Внеочанетво Гоеподар са Књажевском Породнцом, динломатско тијело 
са гоепођама, сродници Свпјетле Покојнице, великодостојници еа госиођама, п свс 
војничкс и грађанеке влаети са осталијсм чиновништвом, сви у всликој иарадн 
и у црнилу кренули су у еријетање у 4 сата послије подне.

За њима одма кренуо је нз манаетнра крст са ђацнма основнијех п ерс- 
дњијех школа и са многобројнијем свешгенством, на челу гсојег је бно Мнтро- 
полпт. Виеоконреоевештенн г. Митрофан.

На нзмаку вароши, код Врбе, снровод је чекала чета псрјлничка еа војном 
музиком, а грађанство је стало е јсднс н с другс страие нута.

Његово Виеочанство Господар еа Књажевеком Породицом и Висогсонрео- 
свештепи Митрополпт еа свештенством пошлп су даље, док су тужнн епровод 
срелн. Ту је г. Митронолит очитао кратки помен, па се стао развијати ве.тп- 
чанствени спровод. На челу спровода одилаје чета перјаннчм, па војена музика, 
за њом крст са ђацима и њнховнјем наставницнма, пјевци и евешгенство, за 
којијем су с.1нједпла четверонрежн I мртвачгса кола, иод балдакпн >м од бп јелс 
свиле, украшенијем златнијем фрнжом н китама, и иокривснијем дивнијем ви- 
јенцпма од евежега цвнјећа.

За мртвачгсијем колпма шпла је пјешнце Књажевска Породнца, динломатскп 
кор, еродннцп повојинчини, велнкодостојницн, н осгалн но цсремонијалу уна- 
прнјс I разданом, свн са вошганацама у руци



Свештенство и пјевци појдли су „Свајти Боасе,“ војена музика свирала је 
мртвачки марш, топови су грували са таб.ље мртвачкијем метцнма, звона су 
мртвачки звонила са свијех нркава, а туасни величанствени спровод одио је 
полако дугом главном улицом.

На Двору је била извјешена фамилнјарна застава на по копља са црнијем 
флором; такођер на домовима свијех иностранијех днпломатскијех преставника 
дотнчнс заставе.

Од Двора до манастира гарннзонн баталноп, пушкама пред прси, чинно је 
шпалире с једне и друге стране, н тако је најсвечаније допраћено мртво тнјело 
Књагињице Олге у манастир.

Ту су Н>ихова Височанстиа Господар п Преетолонасљедник еа покојничи- 
нијем сродницима и великодостојницима на руке прихватили мртвачку скрињу 
и у цркву је унијели, гдје је свештенство отпојало кратки парастос, па је сли- 
једио отиуст.

На сред цркве, црнијем велом повезанијем свијећама и канђелама, мртвачка 
скриња положсна је на катафалк. око кога горе дублнјерн. Скриња је бнјела 
са позлаћенијем рубовима. 11а скрнњи су два внјенца од металнога цвијећа. 
Осталијем јс вијенцима је сва црква застрта.

Свештеници су на нзмијену сву ноћ чптали евангелпја, а војннци стоје 
на стражу.

лепутације вароши Никшпћа, Даниловаграда, 
11з унутрашњостн дошле су дснј ,и;еице положиле. ТакођсрЈе општина 

Подгорнце. Внра и 1’нјеке, које су ЈУТР‘’1' 11 Ј . мцогобројна представништва 
цстињска јутрос положила вијенац. Дошла су још ј ј
нз ријечке, црмничке и приморске ®**“Је' :а Ј13а које слиједило је опи-

У 9 сати отпочела јс архцЈбре) • ■ ’ ко1, Тцјела, покојннчинијех
јело, у присуству Књажевске’ ^еР°Д”Ц^Путација из унутрашњости, грађанства 
сродника, велнкодостоЈНИка, главара д у . наоколо маиастир
и осталог многобројног народа из околине, ко,и јс У г
прнтиснуо. „„о/чои бгтазион са својом музиком.

Пред манастпром био јс упарађен тр • 0,ар и Цзегово Внсочанство 
Послије оннјела Љегово В»«ство I оспода^^ и №

Престолонас.љедник са оеталнЈСМ егРе‘р ‘ Т0‘П01Ш) у3 звоњење свију звона, 
скрињу, уз појањс свештенства, „ 1. ги!сч сузама спуштнше је у нову„ свирање музикс, „ .орошену тошлиЈсм = Хиш.ш Књагишс Дари/пД кој„ 
гробницу, уз деону п,евиицу, ДО грооа олажен
акт попрати гарнизони баталнон Ј^/обред шд Њезином Свјетлости

Пошто је био свршен посљедњи ирквени ооред удаљисе са
Књагињицом Олгом, Његово Височанство 1 осподар, Јако тронут, удаљи 
Својом Породицом.

II тијем је завршена ова тужна свечанос I. 0’

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 13 септембра

Пред посјетом руеког Цара и 
Царнце инглеског двора, инглеска је 
влада нашла умјеснијем, да једннјем 
саопштељем преко „Рајтерове аген- 
ције“ сузбије онтужбе контнненталне 
иггамне односно њезине источне поли- 
тике, које нам је саопштеље у про- 
шлом броју телеграФ донпо. То саои- 
штење вели, да ннглеека влада нема 
никаквпјех себнчнијех н потајнијех 
намјера односно Турске, а за оштри 
тон и нападаје противу Султана пиглс- 
сне штампе она не одговара, јер нема 
средставадазадржн то осјећање „потпу- 
но прпродне одвратностн,11 које потнчу 
у инглеском народу звијерства цари- 
градска. Влада еама наставл.а дјело- 
вати у иотиуном сагласју еа оеталијем 
велеснлама, алн еу у Ипглеској умовп 
до таквог степена узбуђенп ужаснијем 
догађајпма царпградскијем, да ннглеека 
влада не бп наигла ослонца у народу, 
кад бп хтјела, да се још једном истакне 
као заштптнпца турске владе. У слу- 
чају, да остале велесиле не узмогу 
зауставити догађаје, што се збпвају у 
Турској, ннглеској влади не преостаје 
друго, него ее повуђн па страну, у 
надп, да ђе ее е времсном положај по- 
бољшати.

Тако гласи саонштење инглеске 
владе, у ком иетроградско „II. Времја“

надознре иријетњу, да ће се инглеска 
влада одијелнтн од осталијех велесила, 
ако оне не прпхвате мјере, које пред- 
лаже инглеска штампа; и не вјерује. 
да ђе се она „повући на страну11, што 
би било у прилог слободе дјеловања 
великнјех сила, које држе да се може 
успоставнтн ред у Царнграду, н без 
промјене на престолу и узнмања турске 
царевпне под пепосредно старатењство 
Јевропе. „Али ако се инглеска влада 
одрече од заједничког дјеловања с веле- 
силама, — наставља „Н. Времја11 — 
иод изговором, да то захтјева пнглеско 
јавно мњење, то је потпуно вјеројатно, 
да ће јој исти изговор послужити, 
да покуша, да се одвојено умијеша у 
турске стварн по нрограму инглеске 
штампе. Тај покушај је пе само вје- 
ројатан, него га треба очекнватп, за 
то треба да буде главна цијељ конти- 
ненталне дипломације, да стане па 
иут томе покушајуч Ми ематрамо, да 
се тај задатак може потиуно пости- 
гнути. Порту треба нрипудити, да 
узме сходне мјере у заштиту хриетјана 
од новијех насртаја мухамеданеког 
Фанатпзма, које могу проузроковати 
опет јерменеки револуционери п њи- 
хови лондонекп надахнптељп. Ако тако 
Порта не узможе те захтјеве исиунитн, 
тада ће моратп саме велеспле прпвре- 
мено на себе узети успостављање 
иоретка на христјанском истоку, иока- 
завши Инглеској, да у томе иодузеђу 
оне се могу прођи и без њене номођи,

која им н сада више служи на сметљу 
него ли на корпст, ако ђе само и с тога, 
што је сасвнјем неискрена11.

На то одговара бечка полузва- 
нична „Морген — Пресе11 иетроград- 
ском лпсту, да нема ннкаквог повода 
сумњн, да ли бн се инглеска влада к 
тијем мјерама велеспла ирикључпла; 
па п саме вође Филојерменског покрета 
немају друге сврхе, него заштнту Хрп- 
стијана од турског Фанатизма. Али је 
у крви и у историчкијем традицијама, 
да се вазда јавно мљеље у Руснјн и 
расположеље мјеродавнијех кругова 
политичкијех раздраже, када дођу у 
пнтаље диверсије Икглеске. То свје- 
дочи путовање одеског генералшта- 
бног шеФа Чикачева у Цариград, 
којн је прегдедао утврђења на Дар- 
данелпма. Али бечки лпст зна, да 
је генерал Чикачев прегледао п утвр- 
ђења на БооФору, прнликом једног лова, 
и то без претходпог допуштења, и без 
пратње аташпраног му адјутанта. Је- 
дан поглед па карту каже значај тог 
извиђаја. БосФорска утврђења не могу 
шкоднтп окупацноном кориуеу с Цриог 
Мора. Тпјем бп могла Руснја на свакп 
начни предуиредптп пзолпрану акцпју 
Инглеске. Ово доиуља — вели бечкп 
лист — и освјетљује чланак „Н. Бре- 
мена“, али п открпва нужду уздржаља 
јевропског споразума у том емнелу, 
да бп ее свака изолнрана акција које 
велееиле морала сматратп погибелном, 
која нријети мпру. Има још вазда

паде, да до таквијех евентуалности 
неђе дођи, и треба ђе оштроумља и 
потпуне искрености, у случају посре- 
довања, ла се подијеле улоге на наччн, 
који одговара јевропском миру.

Овако увијено приговара бечки 
лнст петрограденом за пут генерала 
Чикачева у Дарданеле, што је у овом 
часу врло значајно.

,«
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Д 0 п и с и.
Никшић, 1 сентембра 1890 год. — 

У 30-ом броју цијењенога листа „Глаеа 
Црногорца“ одштамнан је допис из Ник 
шића, у којем између осталога наиада се 
и на „аш наставнички рад у овом мјесту, 
и на наше држањо с мјесним школским 
властима и међусобно.

Из осталога дописа види со да госн. 
нисац врло слабо познаје право стање 
нишицке школе и неновољне околности у 
којима је она радила нрошле године. Г. 
писац биће новајлија и сигурно се новео 
за оним лицима која су несавјесно вршила 
мјссни надзор над школом, усљед чега су 
лншена те ночаети ; а да је то тако ево 
доказа: На овогодишњем испиту у овој 
школи био је ревизор г. Ђуро Поповић, 
гл. шк. надзорник. — Какав је био рад у 
овој школи и у опште наше држање с 
овдашњим мјесним властима и међусобно, 
то ће најбоље знати поменути господин, и 
то ће се изнијети на јавност у „Просви 
јети.“ Посље испита прегледивати су 
школски протоколи од ирихода и расхода 
у нрисуству свију мјесних власти.

Прихода је било око 1000 Фиорина, 
а расхода још више од тога, а међутим 
школа и учитељи оскудјевали су у многим
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НОВ ТИП У НАШОЈ КЊИЖЕВНОСТИ

Пз »Бранкова Кола.«

Мало по мало и наша се нриновје- 
дачка књижевност све више богати даро- 
вима, који се реалношћу ббраде н замнсли 
јако разликују од сентименталне, патети 
чко-натријотске и лирско романтике, шго 
је вијала од Видаковића и Вогобоја па до 
Ђ. Јакшића. И ако романтичка драж ста- 
рије књижевности још иије утрнула, те 
се, по кагкада, извија до пјесничкога сања- 
лаштва у историјским иричама Чеде Мија- 
товића, реалистички иравац садање књи- 
жовности из народног живота, захватио 
јо нашу књижевност у свима нијансама 
нриповиједачкога облика ; и докле Мија- 
товић, као иосљедњи жарац наиушгених 
жртвеника са нјером и одушевљоњем пали 
мирисави тамјан слаткога сањалаштва, до- 
тле велика најезда реалистичких иредстлв 
ника нотискују усамљенога елавуја из 
мирисннх вртова газећи нреко машта- 
вога цвијећа, иреорава жртвеник плугом 
оштре реалноети. Заношљива слика Рајка 
од Раснне сувише је божанскога облика, 
реалистичко доба хоће људе, обичне људе, 
чије се мвсли, снови и жељо не дижу од 
земље ни толико колико се диже дим из 
сеоских димљака.

Крај XIX. вијека је врхунац тријумФа 
материјалистичких истина, како на пољима 
оксиерименталних наука и нозитивне фило 
соФије, тако и у социјалном на и лите- 
рарном животу. Идејали из духовнога сви- 
(ота, ако немају у себи основе, које потичу 
из онииљиве, материјалне истине. а који 
се позитивним путсм доказати могу, немају 
опстанка у вијеку Дарвннизма и Тесле. 
Снови су носталн безначајни, и ма да се 
У дну душе најмодсрнијих нозитивиста и

материјалиста ипак скрива но гдје која 
мрвица сањалаштва и мистике, о тој се 
мрвици не води рачуна, бар не сада у 
хучном брујању и вреви матемагичких 
истина, које нам заглухнуше и ону њеж 
нију страну духа. Хоће ли се XX. вијек, 
незадовољан сувшпном реалношћу, вра- 
тити запарложеном жртвенику снова, који, 
мнмо реалности земаљске, теже за нечим 
вишим, божанственим, што нас не нодсјећа 
увијек на то, да је дух човјечји само 
шкрипање грубог механизма, које утрне 
чим мехапизам ирестане дијеловати, што 
нас не подсјећа само на то, да је човјек 
обична животиња и ништа више, или ће 
се можда тај материјалистички тријум® 
толико увријежати у нами и нагонити дух 
човјечји да четвороношке пропузи, то ћемо 
тек видјети ; данас можемо тврдиги само 
толико, да је и књижевност са својим реа- 
лизмом и натурализмом ништа друго него 
маннФастација садање стварноста. — Када 
снови на ново оживе, онда ће се и око 
Чедина жртвеника прибрати више свећс- 
ника и тада ће бујније замирисати зано 
шљиви мирис сељачке маште, а дотле ћо 
већ реалистичко-материјалистична књижев- 
ност господарити над духовима свугдје, 
па п овдје, у нашој скромној књижевности.

Тако нам, од прилике, изгледа у 
овомс времену књижевнзг реализма и нату- 
рализма, који је овладао духовима у очи 
XX. вијека.

И наша је приповједачка књижевност 
ударила овнм правцем, који ее, нарочито 
за носљедњих 10 год., развио до свога 
врхунца у прииовијеткама са села. Тај 
врхунац обрађен је данас толико, да нам 
се чини, е ће у скором времену наша при- 
иовјстка морати потражити нове изворе, 
ако не жели, да се њезнно еиохално доба 
претвори у еру књижевиог преживања, 
јер све шго се у овом облику могло из 
села изнијети нзнесено је, л оиај, који би

желио да још што игга оригиналнога за- 
хвати, морао би бити велики таленат, сли- 
чан .Ђубшии, Лази, или Сремцу који је са 
„Лимунацијом у селу“ такође ушао у село, 
али сасвим другим путем, иа ипак у срце 
сеоеког живота.

Када би поумили нешто да и ми, као 
што се то ради у богатијим литературама, 
потражимо правце у нрииовиједачкоме 
склону и слогу, нашли би, норед реали- 
стичке основе, из које цијела ова књижев 
ност нотиче, да у нашој нриновијеци нма 
разноликости, које нам указују засебне 
иравце. — У једноме правцу она је лири- 
чно-психолошка (Л. Лазаревић, Јанко и 
нодражаваоци,) у другоме реалистично-иси- 
холошка (С. Матавуљ,) у трећем идилично- 
сентиметална (Паја Адамов,) и најзад у 
четвртоме јавља се сада са новпм правцем 
сатирично-критичким Сгеван Сремац, који 
се међу свима изненадно истиче и на 
јуриш осваја нашу симиатију толико, да 
со већ данас о њему и не говори друк- 
чије већ као о омиљеном мезимцу, за кога 
немамо других ријечи до иохвале, а чије 
име ни у најозбиљенијим тронуцима не 
номињемо, а да нае не захвати ведрина 
онога осмјеха, којим дочекујемо своје нај- 
милије.

Но да би што онсежније схватили 
значај Сремчеве појаве у нашој књнжев- 
ности, ваља нам иодсјетити читаоце на 
једну тачку.

Ми смо у нашем приказу Дах Мате- 
ријализма обиљежпли три типа Омладине, 
од четдесетих до осамдесетнх година, а 
ти су : Вукова, национално-иатријархална; 
а за овом, Милетпћева, нациопално-шови- 
нистичка, са дахом занадњачкога либера- 
лизма па до некле и републикапизма; и 
најзад, Светозарева, материјалистичхо- 
космонолитска, која се еманцовала и није 
имала ничега заједничкога са нрошлошћу, 

, традицијама и националиим тежњама свога

народа. Тај носљедњи тин омладине, који 
је уживио сав идејал искључиво на еко 
номску основицу, који се бавио да задо 
вољи потребе и жудње материјалне човје- 
кове нрироде, иа је са ирезиром одбацио 
од себе сваки другн идејал и достојан- 
ство духовног живота ушао је у патри- 
јархални народ, у нитома села и засеоке 
груписао око себе талог и беспосличаре, 
иа је насрнуо и ночео растројавати дух 
и карактер народа. Такан тии од седам 
десетих година до данас ностао је готово 
искључиви васиитач масе. Са оном истом 
ватром, којом је шовинистичко-национална 
омладина изоиачавала идеје Вукове омла- 
дине, и ова омладина отпађује свој народ 
од истинитнх идејала његових и увлачи 
га у недогледне заплеге неплодне борбе, 
у духу материјалистичко-космоиолитских 
идеја.

По своме васнитању и тежњама Сре- 
мац ирипада више нравцу Вукове омладине 
него ли лигерарно иолитичкоме шовинизму 
из шеедесетих година. Далско од матери- 
јалистичко-космонолитскога васнитања, он 
се уживио у идејале чисто народне, који 
се у трострукој револуцији од 1804, 181о 
и 1858 онако јасно испољише. Улазећи у 
село, он не налази више оне тиш>ве, ко,е 
је сусретао у Историји Срба до Парзског 
н носље Париског мира ; њему прво у о’’и 
иада један нови друштвени тип, који је 
од одсуднога значаја но социјално-поли' 
тичко васпитање нашега народа, а тај тин 
није ништа друго до реакција на оне ној- 
мове о задатку народном, које је писац У 
себн сконцетрисао, а којима је жижз у 
патријархалном духу некадањих задруга 11 
чисто националном уједињењу. У уи°Ре' 
ђењу са некадањом омладином, ово мате- 
ријалистичко-космоиолитско расиоложеве 
њему изгледа као карикатура и он нам 
својим сатнричкнм духом нуним хумора 
оцртава један такав тин, п којп у ннтри-



ијколским потребама : као у исплати стана 
н огрјева.

1'оснодин надзорник иоказао је пред 
свима своје незадовољство на нрошло 
годишњем раду мјесних надзорника, као и 
на понашање њихово на снрам школе и 
учитеља. Усљед овога одузео је рачуне и 
старање мјесиим надзиратељима, а на пред- 
лог мјесних власти ноетавио је за стара- 
теља школе нишицке бив. учитеља г. нопа 
Шћепана Мартиновића, који ће свој рад 
унрављати нрема наредбама гл. школ. 
надзорништва, у сиоразуму с дотичном 
општином и учитељима, а у случају по- 
требе, и осталих мјесних власти.

За овијем нрииисато је на школски 
јем протоколима све пгго се има нонра- 
вити и добавити за 1иколу и учитељске 
станове, што све показује какве је велике 
оекудице школа заједно с учитељима трнје- 
ла, и све зб01' немарности бивших школ- 
ских мјесних старатеља.

Ова промјена мјесне школске власти 
као и озбиљна и темељна наређења гл. 
школ. надзорника, која је учинио у нри- 
суству и сагласности свију мјесних власти, 
јасно доказују да се не.ча што пребаци- 
вати дотичним учитељима и њиховом раду, 
као што сс затрчао речени г. донисник.

Треба имати још на уму да су многа 
дјеца из даљине додила и често иута због 
хрђавог врсмена морала и изостаги од 
школе ; осим тога три учитеља имали су 
да обучавају 250 ученика. Усљед наве 
денога имамо рећи г. дописнику да други 
пут боље пази о чему пише.

У ч и т е љ и н и III и ц к и.

Шавник, 28 августа 1896. — Овијех 
дана наше нланине дочекале су и испра- 
тиле једне од ријетких и једне од најми- 
лијих својих гостију. Ти мили и драги 
гости бјеху господин Паво Деире мини- 
стар и представник Француске реиублике 
при нашем Двору и његова иоштована 
госпођа. Због тога узесмо неро те да 
онишемо у колико се може њихово иуто- 
вање ио овијем нашијем иланинама ; уна- 
нријед нридвиђајући, да нећемо моћи нером 
нредотавати оно задовољство и ону радост, 
коју осјећасмо овијех дана, што у својијем 
кршевима виђесмо иредставника велике и 
иријатзљски нам наклоњене републике.

Као што јо иознато код нас није 
било каквих величанствених и дивно укра 
шених грађевина у којима би могли овако 
мили драги гости отпочинути, нити смо их 
могли и умјели почастити онаквијем ђако 
нијама, на какве су се у својој домовини 
навикли. Али што смо могли и што смо 
имали нијесмо жалили, а нарочито нам ни 
у овој ирилици није оскудијевала искрена 
и иријатељска жеља, да с овог свог нута 
драги гости нонесу лијепу успомену с увје- 
рењем, да су и у овијем високијем илани 
иама нашли искрено гостоиримство, као 
што су га нашли и код нашег узвишеног 
Госиодара. Ми ћемо се увијок са задовољ- 
ством сјећати г. мипистра и његове пле- 
мените госнође ; и надамо се да ће и они 
нас и наше нланине задржати у лијепој 
усномени.

Госиодин министар са својом госпођом 
дошао је у Шавник 23. ов. м. у вече. Ма 
да се за њихов долазак врло доцкан

сазнало ипак је снремљен стан у коме ће 
| отночинути, а на сусрет им је изашао до

У Туњемир позната наша старина поп 
• 1ука Ђуровић и доиратио их до снремље 
ног стана.

Стан је био спремљен у лијеиој и 
[ иоштено, кући Госнаве и њеног сина Љуба 
| Павића, овд. трг. И ми овом нриликом не 
, можемо ироиуштити, а да честитој дома- 

ћици и младом домаћину не одамо достојну 
хвалу на шиховој љубазној нредусретљи- 
вости и искреном гостопримству и у овој 
прилици, којим се је ова кућа увијек 
до сада одликовала. Посље мале ночивке 
г. министар са својом госиођом изволео је 
ишетати и разгледати околину шавничку, 
која је на њ учинила нрилично лијеи 
упечатак. Сјутри дан 24. ов. мјесеца у 9 
часова прпје подне кренуо је за Жабљак 
у нратљи свог каваза Анта Коеића, а од 
стране шавничких грађана пратили еу г. 
министра и његову госиођу ион Ђуровић 
п . Вубо Павнћ, овд. трг. Од Шавника до 
Жабљака све знаменитости вјерно нредста- 
вио је г. министру поп Лука, нгјо је г. 
министра јако интересовало. У 12 сати 
приспио је у Куковицу гдје је обједовао и 
малко се одморио. По одмору г. мпнистар 
с номенутом иратњом иродужио је нут 
преко равнијех Јевсра, Језера су врло 
диван утисак учинили на г. министра и 
његову госиођу. На Пашпној Води срео јо 
г. министра млади језерски канетан Урош 
Ђ. Шаулић с 10 коњаника и ту му се 
представио и придружио његовој прагњи.

Г. министар са ранијом и новом 
иратњом кренуо јс у Жабљак. У Жабљаку 
му је био снремљен стан у кући доброг и 
пошгеног домаћина Ђоке ЈИаулића, подко- 
мандира језерског. Домаћин је врло љубазно 
драгог нам госта дочекао и у своју га 
скромпу кућицу увео. Посље мале иочивке 
г. министар са својом госнођом разгледао 
је Жабл.ак и њогову околину. Сјутри дан 
у неђељу 25. т. м. прије иодне походио је 
Црно језеро, а иосље подне Пилитор у 
иратњи капетана Шаулића и попа Ђуро- 
вића са 10 коњаника и на овом иуту пуцањ 
леворвера и ијесма није оскудијевала. С 
Пилитора г. министар са својом пратњом 
евратио је познатој и поштеној кући старог 
језер. командира Митра Ћоровића и код 
Јвега је г. министар као и свуда нашао 
искрено гостоиримство. Честити старина 
Ћоровић нослужио је своје госге медовином 
и кзфом. Г. министар се захвалио старом 
ратнику на дочеку с узвиком живио Госпо- 
дар, живила Црна Гора, живило српство, 
на што су га ирисутни отиоздравили са 
живила Француска. Одатле се г. министар 
новратио на конак у Жабљак.

Сјутра дан 26. т. м. високи гости 
оиростивши ее са жабљачанима кренуо је 
у Шавник у иратњи подкомандира Ђоке 
и кап. Уроша Шаулића, Жив. Шибалије, 
попа Ђуровића и још 10 коњаника, са 
жељом да ће у јб’ оиет доћи и том ири- 
ликом иопети се на Дурмитор, што овом 
ириликом због пречих иослова није могао 
учинити. Г. министра и његову госиођу 
жабљачани су испратили до у Вуковицу 
на начин каквим су га и дочекали.

Ту је г. министар ио својој жељи 
цијелу пратњу на коњима изволио Фотогра 
Фирати, а потом се с њима опростио 
захваливши им на искреном дочеку с уз

виком живио Господар живила Црна Гора, 
и за твм отпутовао за Шавник.

У Шавнику су високи гости ове вечери 
отиочинули и сјутра дан 27. т. м. око 9 
часова оиростивши се с добром домаћицом 
и њеаом лијепом Фамнлијом, а по том с 
осталим грађанима шавничким драги нам 
гости оставише Шавник и кренушеу пратњи 
старине поиа Ђуровића с још 10 коњаника. 
С највећим одушевљсњем и весељем исира- 
тили су сина пријатељског нам народа до 
Гвозда. Ту су се гости одморили и нут 
нички обједовали. Г. министар захваливши 
се искрено шавничанима на дочеку ту се 
с пратњом опростио.

Још овом приликом додајмо, да је г. 
министар однио са собом нсколпка комада 
кам. угљсна из буковичког мајдана и појмив 
Јвегову важносг и важност овог краја и с 
нолигичког и с привредног гледишта обећао 
је да ће умолити Њ. Височанство Госпо- 
дара и предсгавити му потребу, да се 
доведе главни друм и установи пошта и 
телеграФ и у овај крај.

Д р о б њ а к.

Загарач, сентембра 1896 године — 
Знајући, да радо пратите стање у сваком 
нлемену наше државе и да још раднје 
биљежите у вашем цијењеном листу све 
што би било лијепо, добро и иоучно 
за напредак наше домовине, ријеших се да 
вам ово неколико редака управим.

Прво да вам се похвалим са стањем 
усјева у овој години, особито с грожђем, 
које је родило као икада до сад. А благо- 
дарећи вредноћи Загарчана, међу којима 
их има и таквих, који су до 7000 лоза 
засаднли, вино не уступа црничком или 
барском. Уз то још да вам се похвалим и 
са отваран>ем наше осиов. школе, која је 
са команском наизмјенична, игго је одвећ 
неповољно по оба племена. Но наша радост 
увеличана је гласом : да ће Загарач 
подпасти под административну управу у 
цјелинн с катунском нахијом с којом је ово 
племе од ностања зло и добро дијелило, 
као но ти нераздвојени дио катунске нахије, 
тога језгра јђрне Горе. Загарчанима ће се 
тијем у неколико ублажити рана, коју су 
задобили тијем, што је баталсон загарачки 
(с команима) ушао у бјелонавлићско-пи- 
перску бригаду, али се надамо у Вога и у 
свог доброг Госиодара, да ћемо оиет бити 
под једним барјаком са својом браћом 
катуњанима.

Глас о смрти Књагињице Олге Дани 
лове ожалостио је и нас као све црногорце 
тим више, што је смрт Њезина коснула 
добро срце нашег милостивог Господара п 
номутила му у неколико ону вељу радост, 
у коју са њим заилива сва Црна Гора — 
сво Српство. Дао Бог да та губитак Госпо- 
дару стосгруко буде накнађен !

Узгред не могу иропустити да вам 
не споменем и 50-годишњи јубилеум нашсг 
честитог старине свећеника Марка Попова 
Ћупића.

Ево на Крстов-дап, прсксјутра, таман 
50 година од како, као добар духовни 
пастир чува своје новјерено стадо Госпо- 
дње. — То је унрав по вијека! Својим 
иоштеним животом, нлеменитпм карактером, 
узоритом службом, као грађанпн и прост 
војник, овај скромни свећеник црногорски

кроз све ", о дуго и мучно доба био је узор- 
свећеник, учитељ, савјетник, душехраннтељ 
и заштитник сваког илеменика, као што су 
му и стари бнли, које није ничнм нокорио, 
него се Љим не само сваки брат Ћуиић и 
Ђурић ноноснтн може но и цијело илеме. 
Ове ријетке врлине иризнао му је јавно и 
Његово Височанство наш добри Росподар, 
те с тога га је и одликовао Даниловијем 
крстом 4. степена. А Његово Високонрео- 
свештенство госн. Митрополит МитроФан, 
вазда га је одлпковао својим лијеним нри- 
јемом п срдачном љубазношћу нрема њему. 
И тај смирени и скромни свећеннк на 
најскромнији начип прославиће ирексјутра 
50-годишњицу свога одлпчног и корисног 
настирског живота. Ми му од свег срца 
чсститамо то ријетко славље и желнмо да 
га Вог укријеии, те да јошт дуго иоживи 
на корист своје браће, племена и државе, 
а на част и ионос свећеника црногорских.

Поп Марко Ћупић родио сеу Загарач, 
2 јануара 1832 год. од оца поиа Петра 
и мајке Паве. Његов отац желио је да 
свога сина носвети Вогу на службу, те од 
неколико године новео га је у манастир 
Морачки, да се учи код тадашњнх калу- 
ђера. Одатле га је опет повео код неког 
калуђера у Љешанској нахнји, иа у мана 
стир у Добрско село, па на Цетиње, гдје 
га владика-ијесник Петар II. ироизведе за 
свештеника 14 сеигембра, 1846. год.

Осим свештеничке дужностн, коју јс 
толико година часно издржавао, он се 
одликовао и у бојевима : на Грахово, год. 
1862 и у свим потоњим бојевима. А као 
бистар човјек и правичан судија вазда јо 
учествовао у пресудама са нлеменским 
каиетаннма, и био пм десна рука у свему, 
за то је и омиљен у народу, а вазда радо 
ирнмљеп код главара обје струке. Још се 
налази при толико година доста снажан и 
кренак. ДаЈ Боже да још поживи дуго и 
много !

В е л и з а р.

Књижевност, умјетност и просвјета

(Књижевни оглас.) Чувени руски ро- 
мап Крижевскога ВАРТО.1ОМЕЈСКА ПОЋ 
почсће излазити у српскоме иреводу у 
свескама, са ванредно лијепим и елегант 
иим сликама. Прва свеска изаћи ћс 14 сеи- 
тембра о. г. (на Крстов-дан) а остале једна 
за другом сваког четвртог дана. Виће свсга 
свезака 18 — 20.

У великоме свијету чувен је овај 
роман са свога нзврснога излагања исто- 
ријских Факата, а нарочито је у њему јако 
истакнут сав онај средњевјековни вјсрски 
Фанатизам, каквога до тада нијо запамтио 
свијст. Карло IX. и Катарина Медичи иста- 
кнути су у свој силн својој, а у исти мах, 
на другој страни, нојављују се такви нро 
ломи судбе, да у свијетској литератури 
нигдје нема такво дивно осликаинх сцене- 
рија и тако Фраг лггнога заплста.

Превод је лак и елегантан.
Цијена је нојединоЈ свесци 20 иара 

динарских.
Може се добити у свима добро уро 

ђеним књижарама а и код иродавца вечер- 
њих листова.

јархалном иоретку налази застој, те са 
нервозном хитњом заталасава н мути мирно 
затишје и заталасану масу вуче из скром- 
них домова, школе и цркве у механу, да 
ирииреми за нов живот, иун неонравданс 
буре, који ће из механа налетити у поро- 
дицу, цркву и државу. И Сремац нам је, 
У својој Лимунацијина селу осликао овај 
тин тако вјерно, тако иластички, да ми ни 
мало не гријешимо, ако усгврдимо, е је 
његова „Лимунација“ дјело епохалнога 
значаја у нашој књижевности. — У умјет- 
ничкоме погледу он нам је скулпторском 
вјештином извајао Један нови тии, који у 
нашој књижевности још није био обрађи 
ван, а кога се само једаред, али врло 
овлаш, дотакао Лаза Лазаревић, у својој 
Школској Икони.

Овакових тинова, као што је Срем- 
чев Сретен, сусретамо ми на свакоме 
кораку. Он је жив, он у истиии ностоји. 
То је полутански образована омладииа, 
борци, који нознају у ирсте и најсићуш 
нију анкедоту из историје Француске рево 
луције, али који немају ни нојма о зна- 
чају Срнских револуција ; којима су запад- 
њачки идејали све и сва, а нациналне теж 
ње и традиције нашег народа пука несми 
слица. Мислимо да ћемо погодити ако 
кажемо да нам такове тииове, са маленим 
изузетком, највише дају сеоски учетељи, 
који улазе у села нод клопавим шсширима, 
носећи нод мишкама, мјесто недагошких 
уиустава, Пилагићева Народпог Учитеља 
и његову Посланицу Вогу, са додатком : 
Шта кошга Вог и Госнодар.

Овај материјалистички тип наше 
омладине нашао је свога Јувенала у Ст. 
Сремцу. Само са двијема својим ирино- 
вијеткама искочио је он у редове најбо- 
љих приповиједача наших. Посље Пвковс 
Славе, у којој нам износи три типа, изве- 
Дена из безазлспог, патрпјархалиог град 
ског живота нашпх Пишлија, изиио нам је

сада други тии, много значајннји и много 
иретежнији, зато, што је тај тип нов и 
што је он јавни васиитач духова, зидар 
нечега новог, што ми онажамо у узруја- 
номе селу а што оглашава рат староме 
реду и уводи нов иоредак, у коме често 
друштвени талог излази на површину да 
замутн мирну воду. — Не разумијте ме 
криво. Тај друштвени талог у Србији није 
носљедица само једнога режима, као што 
би т<> иоједини хтјели да покажу; он се 
налази у сва три режима, он је носље- 
дица укуине политичко-социјалне недаће, 
која заночиње у струјама што доведоше 
земљу до Тоичидерске катастроФе, пгго се 
учврстише, носље катастроФе у лажно 
схваћено) Државној Мисли и нгго раско- 
шним расточавањем патриотеке идеје, иза- 
зиваше нротиву себе отпор материјали- 
стичке омладине, која гази нреко преда 
чких гробова и циничким рукама отискује 
од себе национално нитање. Ово је само 
један ириродан биочуг уз остале, посље 
неириродпих догађаја од 1868 иа до данас. 
Зађитс у наше политичке редове и вн ћете 
наићи свугдје на ове Среге, било у овом 
или оном облику, али у суштини једне 
исте. Сремчев Срета иијс зараза једне 
иартије, она је свију нас, она јс израз 
овога доба, које осцилира између двију 
струја: неразложнога шовинизма и грубога 
матсријализма. — Поред учитеља Срете, 
могао би нам нисац иснричати и иричу о 
свештенику, кога затичу сељаци, како, 
ноћи, у црквеноме олтару, врши развратно 
дјоло, а да се ни мало не огрнјешн о 
реалност догађаја. Па што је најзначај- 
није, могао би нам ову слику грубог мате- 
ријалистичког доба још всћма донувити, 
када би иродужио своје описивавање, доба, 
н. нр. како такав свећеник остаје и даље 
слуга Вожји, на још од своје нретноста 
вљене власти добија н црвени појас. 
Друнггво, у коме се такве иојаве јављају

и равнодушно сносе, није ли заражено 
грубошћу материјализма; не зове ли се 
његово јавно васпитање цинизам, и може 
ли оно водити озбиљна рачуна о вишим 
идејалима, апстрактнијим и мање реалним 
од ових, који се у најобичнијем човјсчјем 
моралу морају налазити ? А то није ни 
мало чудо. Вилики дио омладине назива 
„Евапгелијем“ „Народног Учитеља/ који, 
бајаги у интересу здравога ириплода, отво- 
рено савјетује невиним дјевојкама да не 
нолазе за мужа прије него ли лично 
ирегледају и испитају његове момачке 
органе.

У оваковом васнитању немогући су 
другчији тинови. —- Оно нам зацијело није 
у стању датн Рајка од Расине, који јс 
овоме добу тако не смислен и смијешан. 
Срета у школи, Срета у цркви, Срета у 
иородици, Срета у државној служби — и 
свугда, то је израз овога времена, које је 
Стеван Сремац у својој сатири тако жнво 
обухватио и осликао. Дах материјализма из 
књижевног и нолитичког живота ушао је 
свуда. 11 дим из свештеникове кадионице 
задахњује нас тим дахом.

Лимунација у селу стоји данас у на 
шој књижевности обилсжје нових мотива. 
Талснти, који се уиуте овом стазом, наћи 
ће у нашем сеоском и градском живогу 
богат мајдан, који се лако не исцриљује, 
а који је толико исто занимљив и зиачајан, 
као и онај, из кога црпоше Лазаревић, Јанко, 
Матавуљ и Адамов. Ово су мотиви јавнога 
живота, које је у толико теже обрађивати, 
у толнко нм се нс смнје нриступати са 
нарочитим субјсктивним назорима, индиви- 
дуалним схватањем овог нли онога иолити- 
чкога гледишта. Разумије се, да ће таленти 
иа овоме нравцу наићн на јакс отпоре и 
увјек изазватн противу себе но једну 
гомилу протнвппка, али то нх не смије 
збунити. Човјек је вазда готов да пизобличи“

махне других, а када се његових такнемо, 
он се очајиички брани.

Казали смо, да је тај нови тип, Сре- 
тен, обрађен и тако маркантан, да у њему 
видимо тачну ФотограФИЈу једнога времена, 
јсдног великог дјела наше ннтелигенције. 
То, дакле, није тип једне личности, јодне 
индивидујс, то је израз доба, огледало 
једнога стања. По замисли и обради, Сретен 
припада оној Форми литерарних тииова, 
као што је н. пр. Дон-Клхот, Хамлет и 
Жил Влаз. Када их проучавате, ви у њима 
видите увјек ио мало и самога себи, али 
свакада налазите у обрађеној личности 
персониФиковану п нотенцовану по јсдну 
идеју. Тако у Кихоту онтимистичну страву 
човјечансгва, уХамлету скеигичну, а у Жил- 
Влазу безазлено-лакомнслену. Огледајте се 
у Дон Кихоту, наћи ћете себе ; оглдајте у 
Хамлету, видићсте себе; огледајте у Жил- 
Влазу, и ту ћстс наћи себе ; спојте укунно 
сва три тина у један, онда ћете без икаквс 
сумње, наћи потнуно себе. Па тако и 
Сретен, (разумије се, у много скромнијем 
појму), за наше нрилике н у нашсм дру 
штву, он је огледало свију нас. Има ли 
кога, који би се могао, без зазора нохва- 
лити, да мање или више није био Сретен ? 
— Ето, зашто ми вели.мо, да Сретсн није 
тин једнога режн.ма него свију нас.

Као што виднте, дакле, Димунација 
у селу освијетлила је један нов тип у лите 
ратури. — Идиличку драж Адамовљева 
села номугио је Срсмчев Сретен, у борби 
за „човјечанство4. Размислите само, са 
каквим легсндарним одушевљењсм сањате 
о очевима овнх сељака : о Вељау, Куреули, 
Синђелићу и т. д., а са каквпм грохотом 
смијеха дочскујете њихове синове, који, 
заведени незрелим људима, отурају гусле 
и трче телеграФскоме тастсру да откуцају 
поздрав — Вразилијанској Реиублици, што 
ее „тирјанинаи сиасла !



У унутратњостп слаће се кљиге само 
онима, који се до 14 сентембра претнлате, 
а нретплату примаће дољенотписани.

Очекујући одзив онакав, какав заслу- 
жује ова ријетка књига, надамо се што 
обилнијој претилати.

Г, и о г р а д, 2 септембра 1896 год.
Јанковић и Бимбић

чиновннци општине биоградске.

(Књижевни оглас.) Отворен је упис 
претплатника за II. годину, у којо) ће 
„Народна Школа“ излазити два пут мјесе 
чно на табаку од 16 страна велике осмине.

Цијена је листу : за годину 4 динара. 
Претплата се прима и у таксеним маркама 
а најмање за нола године.

Ирограм је листа овај:
1. Чланци о нитањима, која се тичу 

уређења наших народних школа и побољ- 
шања учитељског стања ; 2. Расправе из 
области наставе и васнитавања у нашим 
основним школама; 3. Школска хроника, 
у којој ће се критички оцјењивати звани- 
чне реФорме иросвјетне, расписи и наредбе 
просвјетних влаети ; 4. Писма и доииси о 
тешкоћама са којима се боре учитељи за 
школин напредак и за свој лични опстанак ; 
5. Вијеети школске из сриског и страног 
свијета ; 6. Рад учитељских зборова, и 7. 
Књижевни прикази књига и листова нами- 
јењоних народној школи.

Први број „Народне Школе“ изићи 
ће 15. сентебра.

Претплата, нисма и рукописи шаљу 
се вепосредно уреднику и издавачу : Мих. 
М. Стевановићу учитељу у Ножаревцу.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 13 септембра.

(Из Беча.) Његово Величанство 
Цар Краљ Франц-ЈосиФ, послије до- 
ласка Њезиног Височанства Књагнње 
Милене у Веч, носјетио је Њезино 
Внсочанетво у хотелу „Империјалу“. 
Његова СвЈ'етлост Књаженић Мирко 
дочекао*је на вратима хотела Његово 
Величанство и нспратио до кола. Л>е 
карн су нашли стање здравља Свн- 
јетлог Књажевића најновољније.

(Деманти.) У носљедње врнјеме 
разносе по јевропскијем лнстовима 
разноврсне вијести о вјеридби Њего- 
вог Виеочанетва Престолонасљедника 
и Њиховијех Свјетлости Књагнњнца. 
У стању смо да изјавимо, да те впје- 
стп немају ннкаква основа.

(Лијепи примјер.) Госпођа Фран- 
цуског министра Депре била је изгу- 
била овијех дана на шегњи заруквп- 
цу од велике вриједаости; иослије уза- 
лудњег тражења подгоричанин Ваеп- 
лпје Марковнћ доноси госнођи Деире 
изгубљену драгоцјеност, не еамо пе 
тражећи ннкакве награде, него је није 
хтио нп иримити. Овај племенитн по- 
стуиак заслужује да ее изнесе за прн- 
мјер, н заслужује јавну хвалу.

(Упор.) У ионедјелннк је била јака 
олуја с југа. Силни ВЈ*етар са кшпом 
почео је у подне, па Ј*е трајао до иред 
вече. Такве олује ннје одавна бпло. 
То исто јављаЈ'у пз Вара п осталијех 
крајева. Наш народ такву непогоду 
н-1 Скадареком блату зове упором.

Р А 3 II Е Б И Љ Е Ш К Е.

(Сибнрска жељезница.) У Томск 
јо стигао 5 августа први жељезничкн влак. 
Од 31 маја 1891., кад се јо почела гради 
ти волика сибирека жељезница, већ се јо 
онотовано збило, да су иоједини дјелови 
изграђени и предани промету. Тако је 
прошле године предан промету дио нруге 
од Чељабинска до Омса (793 километра), 
а у октомбру пруга од Владивостока до 
Графскаје (414 километара). Сада се отва- 
ра пруга Омск-Томск, а још концем године 
отворити ће се и пруга од Краснојарског 
до Омска (1385 клм ). — Цијела жељезница 
бити ће готова до 1904 године. Величина 
овог дјела најбоље се може просудити по 
бројевима. Из Парнза да Цариграда износи 
дуљина жељезничкс нруге 3042 километра, 
а сјеверо-аемриканска ПациФик-жељезница 
дуга је 5357 километлра. Сибирска жеље- 
зница ипак бигн ће дуга 7609 километара. 
Још боље илустрира величину ове радње 
сљедеће: Удаљеност од Веча нреко Вар- 
шаве у Москву износи 2007 километара, а 
за иут треба 2 дана и 9 сати; од Москве 
до Чељабинска нреко Урала, оиет 2007 
километара, путује се 3 дана и 15 сати, 
укупно дакле 4014 километара и 6 дана 
путовања.

Од Чељабинека до Владивостока на 
тихом Океану износи дуљина 7415 киломе 
тара, а за пут треба 13 дана и 10 сати. 
Од Веча до Владнвостока има дакле 11.429 
километара и треба 19 дана 10 сати путо- 1 
вања. Све кад би једном на тој жељезници 
и кретали брзи влакови са 60 км. пута за 
сат, још бн увијек требало с потребитима 
странкама за пут 9 до 10 дана. На жеље- 
зннци од Њујорка до Саа Франциска (5357 
км.) треба 6 дана за вожњу. Изградња 
сибирске жељезнице носпјешити ће свјетски 
промет и прекратити нут из Лондона у 
Нангасаки у Јапану и у Шангај у Кини 
за пуних 10 дана.

ТЕ.1ЕГРИН1 „БЕЧКОГКОР. Б11РД“
ЦАРИГРАД, 7 септембра. — 

Откривена је радионица бомба у 
иредграђу Скутари.

РИМ, 7 септембра. — По лпсто- 
вима, поћи ће три ратна брода итали- 
јанска у Салонић или залпв Бесике.

КАЈИРО 8 сеитембра — Дер- 
впши су напустили Керман. Егннатска 
војска заузела је ЕлхаФпр. Губитак 
дервиша велик, а инглеско егппатске 
иезнатан.

КОПЕНАГЕН, 8 септембра. — 
Рускн Цар Ј'е примно барона Деказа, 
којп му је поднио дар у име 8000 
Француза, међу њпма и Фора, који је 
био намијењен нриликом Царевог вјен- 
чања. Цар ће иутовати у Инглеску на 
новом јахту „Стандарту.“

РИМ, 9 сентембра. — Ђенерал 
Балдиеера кренуће прекосјутра пут 
Масаве. Одјељење бродовља одређено 
за псток кренуло је под внцеадмира- 
лом Каневаром. Поводом годншн.ице 
заузећа Рпма, вице-мер држао је го- 
вор, кој‘и Ј'е закључио поздравом сло- 
бодиог Рнма Прпнцезп Јеленн, уз бур- 
по одобравање.

КОНЕНАГЕН, 9 сеитембра. — 
Цар и Царица креиули су пут Ингле- 
ске на јахту „Стандарту,“ ираћеном 
јахтом „Поларном звпјездом.“

КАЈИРО, 10 сент. — Егииатске 
каноннјере дошле до Донголе. Непри- 
јатељ узмиче.

БУДАПЕШТ, 10 сентембра. — 
На дотичну интерпелацију БанФИ одго- 
ворио: да је тројни савез без промјеие, 
и ирнликом посјете руског цара у Бечу 
да Ј'е постпгнут сноразум односио нсто- 
ка, да се уздржн бГаГнб рдго и развијаље 
балканскијех држава.

ЛОНДОН, 10 септембра. — Кано- 
пијере су се вратиле од Донголе у 
СаФир, нашавши Донголу напуштену. 
„Дели-Њус“ доносп нз Цариграда, да 
је била нова велика сјеча у вилајету 
Карпаутском.

ПЕТРОГРАД, 11 септембра. — 
Шишкин ће ноћн у Парпз, да дочека 
Цара.

ЛЕЈТХ, 11 септембра. — Прпнц 
Уелски и Војвода Конаугски са рус- 
кпјем послаником пошли су у сусрет 
на јахту „Стандарту,“ који је био ио- 
здрављен нуцњавом топова са ескадре. 
Принчеви н руски посланик пошлч су 
на јахт да иоздраве руска Беличан- 
ства, која су била дочекана најодуше- 
вљеније. Пошто су ирнмилн поклон- 
ство општипе ЛеЈ*тхендпнбурга, Вели- 
чанства наставили су пут у Балморал 
гдје се налазп Краљнца, свуда оду- 
шевљепо дочекани.

КАЈИРО, 12 сеитембра. — По- 
днгнута је египатска застава у Донголу.

РИМ, 12 сеитемора. — Ђеперал 
Балдисера н Валес отиутовали су у 
Масаву.

ПАРИЗ, 12 сентембра. — Цар ће 
нрисуствовати нолагању нрвог камена 
у велнком мосту за изложбу г. 1900, 
који ће носити нме Александра Ш.

ЦАРИГРАД, 12 сентембра. — 
Црногорски министар Буковић приспио.

ЛИВЕРПОЛ, 13 септембра. — 
Па скушптини против јерменскијех 
сјеча Гледстон предложио иовјерење 
миннстарству, које ће учинити своју 
дужноет у заштиту хришћана. Ако 
није могуће добити пристајање други- 
јех држава, Гледстон је рекао, Ин-

глеска је дужна занријетити ( ултан) 
етрогијем мјерама, али то не значи да 
је потребит рат. Прва мјера би оила 
оиозвати посланнка нз Цариграда, и 
отнустити турског посланика пз Лои- 
дона. Гладстон мпслн, да неће ниједна 
држава отночетн рат, који би проузро- 
ковао иастављање сјеча.

8егћ.

СВАКОЈ ПОШТОВАНОЈ ГАЗДАРИЦИ!

Која хоће да енономично зготови укусну и 

добру белу или црну, а и тако звану турску 

каФу.

Изволите узети за 

љемачку:

белу каФу 1/д део (ЈЗРАНККове и 2/^ - ие зрпеие

ЦРНУ » Т/4 » „ »3/4'» »

турску:
црну кафу 1/2 Део ФРАНККове И 4/^ - пе зрпеие

Ирава РАНККова Кафа

са доле-означеним жиговима гарантовано чиста је 

[: Алп немојте узети нипошто онај сурогат 

у Фишецима са сликама, јер та екупа слика

требала би да замспи лошију каквоћу а за 

гако шта сигурно нећсте хтетн издавати новаца.

Права ФРАККК’ова Каоа произвађа се из 

корена оплемељене и најфшшје цикорије.

Добива се у свим бакалским радљама 

земље.
Најпонизнији

ЕНРИК ФрАНККа Синови.

Заштитна знамка. Заштитна знамка. Заштитна знамка.

т

ЈАВПА БЛАГОДАРНОСТ.

Дворски лиФерант, трешћански Филан- 
трон г. др. Виктор Серавало нослао је на 
ноклон болници Данила I. више врста мине- 
ралних вода, превојног материјала, вииа 
хипе, разних сирупа, пилула и других сие- 
цијалитета. Уирава болнице и овим путем 
топло захваљује честитом дародавцу.

5Ге1«исћ.

Уредник: Др. Л. Томановић. Издавалац: Дрмсдзна Штдмпармја. У књаж. црн. лрж:1вн1.ј штамнарији.


